

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 01 फरवरी 2023

वज़िटि इंडिया ईयर-2023

पर्यटन मंत्री ने नई दिल्ली में “वज़िटि इंडिया ईयर-2023” का शुभारंभ किया। वज़िटि इंडिया ईयर-2023 अभियान पर्यटन मंत्रालय की एक पहल है। इसके तहत देश में पर्यटन, बड़ी योजनाओं और गतिविधियों को बढ़ावा दिया जाता है। वज़िटि इंडिया ईयर-2023 अभियान के प्रतीक चिह्न का भी अनावरण किया गया जो ‘नमस्ते’ की छवि से युक्त है। प्रतीक चिह्न में भारत की वरिष्ठता के तत्त्वों, स्मारकों के साथ ही अंतरिक्ष और अन्य क्षेत्रों में भारत की आधुनिक उपलब्धियों को भी दर्शाया गया है, इसमें प्रतियोगिता स्टेच्यू ऑफ यूनिटी भी शामिल है। पर्यटन मंत्रालय ने कहा कि G20 की अध्यक्षता देश के पर्यटन क्षेत्र की विशेषताओं को उजागर करने का एक शानदार अवसर प्रदान करती है। इस अभियान का उद्देश्य G20 की अध्यक्षता कर रहे भारत में यात्रा को प्रोत्साहित करना है एवं भारत का दौरा करने वाले प्रतिनिधियों को ‘अतुल्य भारत’ का दर्शन कराना है। वर्ष 2023 में देश को प्रमुख यात्रा गंतव्य के रूप में स्थापित करने के लिये G20 केंद्रीय पर्यटन मंत्रालय का फोकस क्षेत्र होगा।



//

कल्पना चावला

प्रतिवर्ष 1 फरवरी को भारतीय मूल की अंतरिक्ष यात्री कल्पना चावला की पुण्यतिथि मनाई जाती है। ध्यातव्य है कि अंतरिक्ष में जाने वाली भारतीय मूल की पहली महिला के रूप में कल्पना चावला का इतिहास में एक विशेष स्थान है। कल्पना चावला का जन्म 17 मार्च, 1962 को हरियाणा के करनाल में हुआ

था। एयरोस्पेस इंजीनियरिंग में उच्च शिक्षा पूरी करने के बाद उन्होंने वर्ष 1988 में एक शोधकर्त्ता के रूप में **नासा (NASA)** के साथ कैरियर की शुरुआत की। अप्रैल 1991 में अमेरिकी नागरिक बनने के पश्चात् उन्हें वर्ष 1994 में नासा (NASA) में बतौर अंतरिक्ष यात्री (Astronauts) चुन लिया गया **नवंबर 1996 में उन्हें अंतरिक्ष शटल मशिन STS-87 में मशिन विशेषज्ञ के रूप में नियुक्त किया गया, जिसके साथ ही वे अंतरिक्ष में उड़ान भरने वाली भारतीय मूल की पहली महिला बन गईं।** वर्ष 2000 में कल्पना चावला को अंतरिक्ष शटल मशिन STS-107 के चालक दल का सदस्य बनने का अवसर प्राप्त हुआ। **इसी मशिन के दौरान दुर्घटना के कारण 1 फरवरी, 2003 को कल्पना चावला की मृत्यु हो गई।**

प्रोजेक्ट एलोरा

माइक्रोसॉफ्ट रिसर्च भारत में अपने प्रोजेक्ट एलोरा (Project ELLORA) के अंतर्गत 'दुर्लभ' भारतीय भाषाओं को संरक्षित करने में मदद कर रहा है। इस परियोजना के तहत माइक्रोसॉफ्ट के शोधकर्त्ता उन भारतीय भाषाओं के लिये डिजिटल पारिस्थितिकी तंत्र बनाने की दशा में कार्य कर रहे हैं, जिनकी ऑनलाइन उपस्थिति अपर्याप्त है। परियोजना का मुख्य लक्ष्य आर्थिक अवसरों व तकनीकी कौशल का निर्माण करके शिक्षा का वसतिार और भावी पीढ़ियों के लिये स्थानीय भाषाओं एवं संस्कृतियों को संरक्षित करके वंचित समुदायों के लिये भाषा प्रौद्योगिकी को सक्षम करना है। माइक्रोसॉफ्ट रिसर्च ने तीन भाषाओं- गोंडी, मुंडारी और इदु मशिमी पर ध्यान केंद्रित किया है। गोंडी भाषा एक दक्षिण-मध्य द्रविड़ भाषा है। उर्दू के अलावा गोंडी लिपि शायद देश की एकमात्र ऐसी लिपि है जो दाएँ से बाएँ लिखी जाती है। मुंडारी (Mundari) भाषा मुंडा द्वारा बोली जाने वाली ऑस्ट्रोएशियाटिक भाषा परिवार की है, जो पूर्वी भारतीय राज्यों झारखंड, ओडिशा और पश्चिम बंगाल की एक जनजात है। इदु मशिमी भाषा अरुणाचल प्रदेश के दबिांग घाटी ज़िले में मशिमी लोगों द्वारा बोली जाने वाली भाषा है, इसे लुप्तप्राय भाषा माना जाता है।

यूनेस्को की विश्व धरोहर सूची में यूक्रेन का ओडेसा

हाल ही में विश्व धरोहर समिति ने यूक्रेन के काला सागर बंदरगाह शहर ओडेसा के ऐतिहासिक केंद्र को अपनी विश्व धरोहर स्थलों की सूची में शामिल करने का निर्णय लिया है। यह निर्णय इस साइट के असाधारण, सार्वभौमिक मूल्य और मानवता द्वारा इसे संरक्षित करने की ज़िम्मेदारी को चिह्नित करता है। ओडेसा के ऐतिहासिक केंद्र को संकटग्रस्त विश्व धरोहरों की सूची में भी अंकित किया गया है। संकटग्रस्त विश्व धरोहरों की सूची का उद्देश्य विश्व समुदाय को उन समस्याओं के प्रति सचेत करना है जो उन विशेषताओं, जो किसी साइट को विश्व धरोहर सूची में शामिल करने के योग्य बनाती हैं, को खतरे में डालती हैं और साथ ही सुधारात्मक कार्रवाई को बढ़ावा देती हैं। वर्ष 2023 तक संकटग्रस्त विश्व धरोहरों की सूची में शामिल करने के लिये संबद्ध समिति द्वारा 52 संपत्तियों को निर्धारित किया गया है।





और पढ़ें... [यूनेस्को की विश्व धरोहर स्थल, काला सागर](#)

भारतीय तटरक्षक बल का 47वाँ स्थापना दविस

47वें स्थापना दविस समारोह के अवसर पर भारतीय तटरक्षक बल (Indian Coast Guard- ICG) ने सीमा पार से कसिसी भी आतंकी गतविविधि के खिलाफ कार्रवाई हेतु संबद्ध कषेत्र की बेहतर गश्त और नगिरानी के लिये [सुंदरबन](#) कषेत्र में एक नया रडार स्थापति करने के नरिणय की घोषणा की। विश्व के चौथे सबसे बड़े तटरक्षक के रूप में ICG ने भारतीय तटों को सुरकषति करने तथा भारत के [समुद्री कषेत्रों](#) में नयिमों को लागू करने में महत्त्वपूर्ण भूमिका नभिाई है। वर्ष 1978 (स्थापना वर्ष) में सतही प्लेटफॉर्म की संख्या केवल 7 थी, वर्तमान में अपने शस्र्तागार में 158 जहाजों और

78 वमिनो के साथ ICG एक शक्तशाली बल के रूप में वकिसति हुआ है और वर्ष 2025 तक 200 सतही प्लेटफॉर्मों तथा 80 वमिनो के अपने बल के लक्षति सतर तक पहुँचने का अनुमान है। देश के 'सागर (SAGAR)' एवं 'नेबरहुड फरस्ट' नीति को ध्यान में रखते हुए ICG ने वर्ष 2022 में कई वदिशी अधिकारियों व अधिकारी रैंक से नीचे के कर्मियों को प्रशक्ति कया है।

और पढ़ें...: [भारतीय तटरक्षक बल, मशिन सागर, नेबरहुड फरस्ट नीति](#)

वशिखापत्तनम: आंध्र प्रदेश की राजधानी

हाल ही में आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री ने घोषणा की कि राज्य की नई राजधानी वशिखापत्तनम होगी। वभिजति आंध्र प्रदेश की राजधानी हैदराबाद अब तेलंगाना की राजधानी है जसि दोनों राज्य अस्थायी रूप से राजधानी के रूप में अब तक साझा कर रहे हैं। वर्ष 2020 में आंध्र प्रदेश अधिनसभा ने आंध्र प्रदेश वकिंदरीकरण एवं सभी कषेत्रों का समावेशी वकिस वधियक पारति कया। वधियक का उद्देश्य राज्य सरकार की तीन राजधानियों की योजना को आकार देना है- वशिखापत्तनम में कार्यकारी, अमरावती में वधायी और कुरनूल में नयायकि राजधानी। वर्ष 2022 में आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय ने राज्य सरकार को राज्य की राजधानी अमरावती का नरिमाण तथा वकिस करने का नरिदेश दया। हालाँकि अमरावती को वकिसति करने हेतु भूमि देने वाले कसिनो द्वारा दायर याचिकाओं के कारण इस मुद्दे को सर्वोच्च न्यायालय के अंतिम नरिणय का इंतज़ार है।

और पढ़ें... [आंध्र प्रदेश वकिंदरीकरण एवं सभी कषेत्रों का समावेशी वकिस वधियक, राज्य सरकार की तीन राजधानियाँ बनाने की योजना, आंध्र प्रदेश का तीन राजधानी मुद्दा](#)

आर्मेनिया-अज़रबैजान संघर्ष

आर्मेनिया ने अंतरराष्ट्रीय न्यायालय (ICJ) में अपील की है कि अज़रबैजान से नागोर्नो-काराबाख को वभिजति करने वाली सड़क की नाकाबंदी को रद्द करने का आदेश दया जाए। नागोर्नो-काराबाख अज़रबैजान का हसिसा है, कति वर्ष 1994 में एक अलगाववादी युद्ध की समाप्ति के बाद से नसलीय आर्मेनियाई सैनिकों द्वारा शासति है। इस संघर्ष की शुरुआत पूर्व-सोवियत काल में हुई, जब यह कषेत्र ओटोमन, रूसी और फारसी साम्राज्यों से घरि हुआ था। नागोर्नो-काराबाख ने सोवियत समाजवादी गणराज्य संघ (USSR) के पतन की पृष्ठभूमि में सतिंबर 1991 में स्वतंत्रता की घोषणा की, जसिके परिणामस्वरूप अज़रबैजान और नागोर्नो-काराबाख के बीच युद्ध हुआ, आर्मेनिया द्वारा इसका समर्थन कया गया था।



और पढ़ें... [अंतरराष्ट्रीय न्यायालय \(ICJ\), नागोर्नो-काराबाख कषेत्र, आर्मेनिया-अज़रबैजान संघर्ष](#)